

## 把舵定向稳驭舟

——从中央经济工作会议部署看宏观政策稳健有效

(B01版)

中共中央政治局召开专题民主生活会强调  
**弘扬伟大建党精神坚持党的百年奋斗历史经验  
增加历史自信增进团结统一增强斗争精神**  
中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话



12月27日至28日,中共中央政治局召开党史学习教育专题民主生活会,中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。  
新华社记者 鞠鹏 摄

新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京12月28日电 中共中央政治局于12月27日至28日召开党史学习教育专题民主生活会,以弘扬伟大建党精神,坚持党的百年奋斗历史经验,坚定历史自信,不忘初心使命,勇于担当作为,走好新的赶考之路为主题,联系中央政治局工作,联系带头严格执行中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定,联系带头贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署的实际,联系带头学党史、悟思想、办实事、开新局的实际,联系带头严格执行中央八项规定及其实施细则和解决形式主义突出问题、为基层减负的实际,回顾一年来中央政治局加强自身建设情况,总结成绩,查摆不足,进行党性分析,开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前,有关方面做了认真准备。中央政治局同志与有关负责同志谈心谈话,听取意见和建议,撰写发言提纲。会议审议了《关于2021年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告》和《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。随后,中央政治局的同志逐个发言,开展批评和自我批评。

中央政治局同志的发言,围绕会议主题谈了认识和思考,并结合自己实际情况认真查摆、深刻剖析,体现了对党

和人民高度负责的态度,体现了从严从实的要求,体现了开诚布公、相互提醒的气氛。

会议强调,今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。一年来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,隆重庆祝中国共产党成立一百周年,胜利召开党的十九届六中全会、制定党的第三个历史决议,开展党史学习教育,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。一年来,世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影

响,国内疫情防控和经济社会发展各项任务极为繁重艰巨,全党全国坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,国家战略科技力量加快壮大,改革开放全面深化,民生保障有力有效,生态文明建设持续推进,社会大局保持稳定,国防和军队现代化建设加快推进,战胜多种严重自然灾害,灾后恢复重建扎实有力,我国经济发展和疫情防控保持全

球领先地位,党和国家各项事业取得新的重大成就,“十四五”实现良好开局。

中央政治局的同志一致认为,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。中央政治局的同志必须深刻认识、深刻理解,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实党中央方针政策和工作部署,不断开创各项工作新局面。

会议认为,党的十八大以来这些年

在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡。党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见。习近平总书记以马克思主义政治家、战略家的胆略,谋划国内外大局,推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军工作,领导全党全国各族人民抓住机遇、攻坚克难,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。下转A02版▶

沈晓明主持召开省委深改委暨自贸港工委会议强调  
**更加积极主动融入全国统一大市场  
推动海南自由贸易港建设**

冯飞毛万春李军出席

本报海口12月28日讯(记者况昌勋 特约记者王江顺)12月28日,省委书记、省委深改委(省委自贸港工委)主任沈晓明主持召开省委深改委暨自贸港工委会议,传达学习中央全面深化改革委员会第二十三次会议精神,研究部署我省贯彻意见。

省委深改委副主任、省委自贸港工委副主任冯飞,省委深改委(省委自贸港工委)副主任毛万春、李军,省委深改委(省委自贸港工委)委员出席会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二

十三次会议上的重要讲话精神,用好海南自由贸易港背靠超大规模国内市场和腹地经济优势,把建设统一市场体系作为必修课,更加积极主动融入全国统一大市场。要深刻认识开放程度越高、市场准入门槛越低,对事中事后监管的要求也就越高,必须加快健全事中事后监管体系,不断提高政府监管效能。要聚全省之力支持海南大学创建世界一流学科,为海南自由贸易港建设培养更多人才。要加强科技伦理治理,把科技伦理要求覆盖到“陆海空”等高新技术产业、科研院所和高校科技创新各领域,确保不发生违反科技伦理的事件。要推动个人养老金发展,加快构建多层次、多支柱养老保险体系。

会议听取海南自由贸易港建设2021年重点工作安排进展和推进全岛封关运作准备工作情况汇报,指出2022年是海南自由贸易港建设的攻坚之年,也是封关运作准备的关键之年,要以“一刻也不能等”的紧迫感,加快推动封关运作准备等重点工作,确保开门稳、开门红。

会议审议通过《关于深化市县“一枚印章管审批”改革工作的指导意见》等文件。

会议还研究了其他事项。

国务院联防联控机制第九督查组抵琼并召开工作衔接会  
冯飞出席

本报海口12月28日讯(记者刘操)按照党中央、国务院统一部署,国务院联防联控机制第九督查组12月27日进驻海南,开展2022年元旦、春节期间疫情防控综合督查。12月28日上午,省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部总指挥、省长冯飞与督查组组长、海关总署副署长张际文一行在海口召开工作衔接会。

冯飞代表省委省政府对督查组来琼督查指导表示欢迎。他说,疫情发生以来,海南省认真贯彻落实党中央、国务院

决策部署,压实“四方责任”,做到“管住关口”,坚持“人物同防”“进出同管”,从严从紧从快从细扎实做好疫情防控工作。希望督查组多提宝贵意见,海南将以此为契机,抓好问题整改,不断完善疫情防控能力建设,进一步筑牢海南疫情防控屏障。

张际文介绍了此次督查工作安排。

他指出,此次“两节”期间疫情防控综合督查,是深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神以及党中央国务院决策部署,确保人民群众平安过

节的实际举措。在琼期间,督查组将重点督查地方领导指挥体系运行情况、口岸疫情防控、集中隔离点管理、医疗救治和院感防控、重点场所常态化防控落实情况等内容,并督导检查各方责任落实和问题整改情况。希望海南省进一步提高政治站位,压实责任担当,聚焦重点问题,补齐短板弱项,严守督查纪律,协力共同完成好督查任务。

省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部副总指挥、副省长王路出席会议并介绍相关情况。

毛万春在定安开展南渡江巡河  
及综合调研等工作

本报定城12月28日电(记者刘操)12月27日上午,省政协主席毛万春率队到定安县开展南渡江巡河,围绕槟榔产业发展、推进乡村振兴、南丽湖片区开发建设等主题开展综合调研。

毛万春一行来到南渡江大底桥河段,实地察看了南渡江水环境保护等

情况,听取相关部门负责人就河长制落实有关情况的汇报。毛万春指出,定安要提高认识,始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,树立良好生态形象,推动生态文明建设走在全省前列。要坚持问题导向,提高执行力,持之以恒地推动生态环境治理见实效。

下转A02版▶

周红波当选三亚市委书记

本报三亚12月28日电(记者李梦楠 周月光)中国共产党三亚市第八届委员会第一次全体会议今天选举周红波为三亚市委书记,包洪文、尚林为三亚市委副书记,当选为三亚市委常委的还有:王东、陈祥军、吴海峰、兰江峰(回族)、盛勇军、邹家明、潘国华(女)、周春华(女)。中国共产党三亚市第八届纪律检查委员会第一次全体会议选举陈祥军为市纪委书记。

·导读

2021海南  
理论热词解码

A05

“感动海南”十大年度人物颁奖典礼今晚举行

本报海口12月28日讯(海报集团全媒体中心记者黄婷)由海南省委宣传部、海南省文明办、海南日报报业集团、海南广播电视台(集团)主办,南国都